



编者按 4月中旬,2012年上市公司年报发布进入最后收官阶段,一些上市公司拿出的实物分红回馈投资者的方案在A股历史上非常罕见,被舆论戏称为“舌尖上的红利”、“股市奇葩”。在“中国式”分红博取眼球的背后,上市公司付出的成本却很低,而更有上市公司连续11年没有现金分红。面对问题多多的实物分红,中国上市公司更需拿出真金白银回馈投资者。

中国股市绽露“奇葩”:实物分红

在证监会鼓励分红规定出台一年之后,上市公司的分红规模终于在近日达到了高潮。正当众多投资者为“强制分红”政策为“铁公鸡”拔毛而感到欣慰之际,南方食品一纸“实物分红”公告,让股东们大跌眼镜。

南方食品和量子高科两家公司送出黑芝麻糊、龟苓膏等,人福医药更是紧跟H7N9禽流感形势派发感冒药,而同时送出计生用品,这种史无前例的举动更是让人目瞪口呆,堪称A股分红奇观。

◎ 实物分红“奇葩”

南方食品发黑芝麻乳

4月8日,南方食品(000716)发布公告称向公司股东征集新产品品尝意见的公告,在4月11日,公司又发布了修改版。大致内容是,南方食品开发了一种黑芝麻乳新产品,将免费向股东赠送,并借机征集对新产品的意见。除大股东黑五类集团外,每持有1000股将获赠礼盒装(12罐装)黑芝麻乳产品,而1000股以下的股东获得简易包装(6罐装)产品。此外,大股东黑五类集团还出资100万元,对参与该项活动的股东给予奖励。

看惯了冷冰冰公告的投资者们,突然发现这种新奇的回馈方式,自然被吸引和关注,当然随之而来的也有各种调侃和质疑。比如有人测算,一自然人股东林忆尔持有212.92万股(去年三季报),也就是可以获得2129盒产品,每天吃三罐,也够吃23年。

据悉,南方食品4月19日将召开股东大会,股东大会投票决定后才会正式确定是否发放黑芝麻乳产品。

量子高科发龟苓膏

南方食品的实物分红方式引发了其他食品类上市公司的效仿。有媒体报道,好想你(002582)表示“会好好考虑这一做法”,承德露露(000848)表态认为这是“蛮好的尝试”。4月11日下午,量子高科(300149)更是发布公告称,要向股东们赠送公司龟苓膏产品。

据新华网消息,记者16日了解到,量子高科的首批免费赠送的龟苓膏已经发放。

此前,量子高科发布公告称,公司对登记在册的持有公司股份的股东(除发起人股东外),每位股东赠送一份礼盒装(12杯装)龟苓膏产品。有关股东可于4月15日开始向生和堂网站进行股东身份资料提交、注册和生和堂龟苓膏申领的操作。

量子高科董秘甘露日前在接受记者采访时表示,目前已有约4%的股东去网站进行申请,其中以自然人股东为主,公司已于本周一发放首批大约几百盒龟苓膏产品。此后将每天下午收市后根据当天登记情况当天派发产品。

人福医药送套作礼物

据新华社财经报道,作为杰士邦公司股东之一的人福医药(600079)15日晚上发布公告称,为感谢广大股东对公司的关心和支持,将向截至2013年4月15日下午15:00收市后持有公司1000股以上(含1000股)的股东,每位赠送一份公司的新产品——“杰士邦”安全套、祖卡木感冒药颗粒和“爱卫”艾滋病快速自检试剂。经该公告确认,公司股东且持股数量相符后,将自2013年7月1日起通过邮寄、快递等方式将产品送达各申领股东。其中,杰士邦SKYN极肤安全套(两盒,6片/盒),由参股子公司武汉杰士邦卫生用品有限公司出品;祖卡木颗粒(两盒,9袋/盒),由控股子公司新疆维吾尔药业有限责任公司生产;“爱卫”艾滋病快速自检试剂(一盒,1袋/盒),由控股子公司北京玛诺生物制药有限公司生产。

另据《上海证券报》消息,人福医药董事长王学海14日接受记者采访时告诉记者:“南方食品、量子高科说发黑芝麻糊和龟苓膏后,一个投资者跑来跟我说,人福是不是可以发点麻醉药。”王学海称,麻醉药肯定不适合随便发,正好公司有安全套这个产品,自己就想开个玩笑。于是在4月12日,王学海跟风发了一条微博“人福会送套”,引来众多网友的热议。

“没想到网友那么热情。”在网友的关注下,4月12日晚,王学海又发一条微博称:“本来是开玩笑,既然大家当了真,不能言而无信。”

王学海介绍,目前公司具体方案还没出来,但是根据自己的设想,将给股东提供多项选择,除了安全套,还有部分OTC药品。“毕竟领安全套,有的股东可能不好意思。”



王学海强调,这是公司送给股东的小礼物而不是分红,不会按照股东的持股数量来发,而是按照自然人数量来发。

◎ 连续11年不分红 实物分红被指促销

在拿出自己的产品进行实物分红博取眼球的背后,部分上市公司多年未有现金分红的历史也得以暴露。

20多年来,A股上市公司重融资轻回报,孕育出一批只从股市圈钱,不向股民分红的一毛不拔的“铁公鸡”。

有投资者戏称,A股市场中,8年不分红的青山纸业可以向股民派发纸张,11年不分红的中国服装可以向股民送出衣服,16年不分红的洛阳玻璃可以给股民派发门窗,17年不分红的新都酒店更可以给股民提供客房住宿。

而准备派发黑芝麻糊的南方食品,已经11年没向公司股东派发过一分钱现金红利了。4月16日,正好是南方食品上市16周年,16年来这只“铁公鸡”仅仅现金分红一次,分红金额不到1000万元(含税)。

尽管几年前证监会开始将上市公司再融资资格与现金分红挂钩,但不少上市公司依然在以各种借口拒绝分红,其中甚至还包括一些盈利情况和现金流状况不错的房地产公司。

按南方食品测算,本次赠饮活动产生的费用合计约为550万元,将列入今年的销售费用。在去年前三季度,南方食品的经营费用是1.27亿元。简单测算,550万元约占全年经营费用的3%。对于一个新推广的饮品来讲,一般也会采用赠饮及广告等营销方式。而南方食品采用发公告式的营销,不仅成本低,还被广泛报道。而且,投资者申请赠饮过程中,公司还能获得一大批数据库,为以后做营销调查提供很多便利,一举多得。

而人福医药赠送的新产品——“杰士邦”安全套、祖卡木感冒药颗粒和“爱卫”艾滋病快速自检试剂,实际上也是人福医药进行的一次营销尝试。公告中用了“全球首款革命性的”、“国内首款”等字眼对每种产品的作用做了介绍,其广告宣传意图明显。

该公司相关负责人16日在接受《上海证券报》记者采访时表示,看到有些上市公司向股东赠送产品和分红,觉得是一种不错的营销和宣传产品的方式,也就这么做了。但该负责人认为,应该不会有很多股东要。

人福医药表示,将自2013年7月1日起通过邮寄、快递等方式将产品送达各申领股东。这意味着,公司或将支出一笔不小的全国派送费用。

据悉,南方食品和量子高科在公告中已经明确表示,“送礼”费用分别仅需500万元和100万元。

而根据人福医药股民的推算,就算加上物流成本,此次回馈中小股东的费用也不会超过200万元。截至2012年底,人福医药的股东户数仅为1.6万户。

根据此次送出“福利”的规则,持有人福医药1000股以上(含1000股)的股东,

才有资格“三选一”。按照目前在电商网站查询到的价格,人福医药三选一“大礼包”中每种赠品的价格都只在100元左右,而以2012年至今平均股价计算,买入1000股人福医药却需要大概2万元。

记者调查发现,作为一家生产药品的上市公司,人福医药2012年的营业收入达53亿元,净利润超过4亿元。这意味着上市公司实物分红相较于收入的比例极低。

据了解,人福医药是“情色概念股”之一,每逢“2·14情人节”等特殊节日就会迎来游资炒作,股价得以拉升。不过在16日,人福医药赠送“安全套”后,其股价并未应声上涨,反而下滑0.54%。

国际金融报称,有市场人士质疑,上市公司拿出滞销产品“糊弄”中小股东。“量子高科作为一家创业板公司,其2012年净利润不过3500万元,但去年底公司的存货就有近3400万元。”国信证券经济研究所的一位分析师笑言,“要想知道是不是清仓滞销品,看来只能像人福医药董事长所说那样看看生产日期了。”

人福医药董事长王学海日前则在众人惊讶声中还发出微博解释:“都是畅销产品,不存在处理积压库存问题,股东拿到产品后可以从生产日期看出。”

而不少网友也表示,所谓的“实物分红”,不过是上市公司在努力“卖萌”,是自我炒作的营销手段而已。

同时,有市场人士指出,近两年来,中国上市公司在监管部门的要求下加大了现金分红力度。与南方食品这类上市十几年鲜有分红的“老油条”不同,近年来上市的中小板、创业板上市公司,在严格监管要求下开始持续分红,回报投资者。根据中国证

监会的数据统计,2012年境内上市公司实际现金分红4772亿元,较2011年增长22%。2012年底沪深300指数公司股息率为2.66%,我国大型上市公司特别是蓝筹股股息率已经高于新兴市场和部分成熟市场。此前监管层一再要求上市公司加大现金分红力度,这一方面将给投资者一个稳定的投资收益,打击投机炒作;另一方面也将吸引追求稳定股息回报的境外机构投资者。

◎ 上市公司拿股东做营销

知名股评人皮海洲指出,对于上市公司股东来说,“福利”显然不是免费的午餐。虽然上市公司的“福利”看似免费,但其成本的支出终究是要入账的。发放“福利”500万,企业的利润就要减少500万,投资者的权益就要减少500万。因此,所谓免费发放的福利,最终还是要由股东来买单的。

然而,从账务的规范处理来看,是应该视为分红来处理的。投资者同样面临着扣税与股价除权的问题。只是由于目前对实物分红在账务处理上还没有一个统一的规范,这才使得实物分红有了逃避的空间,但这终究不是长久之计。并且,“实物分红”往往是“铁公鸡”公司玩弄的把戏,如南方食品已连续10多年未向投资者进行现金分红,人福医药多年的分红都没有超过“一毛”的水平。

不仅如此,上市公司的“实物分红”对投资者来说未必实用,甚至成为累赘。如人福医药提供的安全套、祖卡木颗粒、艾滋快速自检试剂,对于股东来说可有可无,甚至根本就用不着。而南方食品发放的黑

芝麻乳更成为某些投资者的负担了。如自然人股东林忆尔持有212.92万股(去年三季报),该股东可以获得2129盒产品,按一个人每天吃三罐,够吃23年了。

尤其重要的是上市公司的“实物分红”并没有尊重与维护股东的权益。因为从上市公司的分红来说,其每股股权都对应着相应的权益,但实物分红却剥夺了股东的这种权利。如人福医药持股不到1000股的股东就不能享受股东的福利,而且持股1000股与持股10000股的福利是一样的,持股不足1000股与持股超过1000股的股东权益明显没有得到公司的保护。

归根到底,实物分红是上市公司在拿股东做营销。而且这种营销在一定程度上都会损害投资者的利益,因此它并非是投资者的免费午餐。

另一方面,实物分红的可操作性太差。

有食品业上市公司就委婉地表示“操作起来有点麻烦”。股东填写申请表并提交身份证件、公司核实、集中配送……对于上市公司而言,都是不小的工作量。此外,每个股东分多少也是个难题。如果不按照持股数分配,对于大股东明显不公平,持有100股和10000股没有多大区别。如果按照持股数分配,小股东分到的实物或许难以达到整件商品的数量,或许还赶不上“实物分红”所付出的物流配送费用,实属劳民伤财。尤其是投资者中有基金,而基金投资是由众多股民资金汇集而成,上市公司实物分红的最终归属其实是众多股民,让基金公司将这些实物派发给各个股民,根本就不现实;而要让基金公司将这些实物兑换成现金,这也偏离了基金公司本业,让其变成商品批发部或销售部。

再则,实物分红也损害市场机制。即便消除了上述障碍,真得给股东派送实物,上市公司获得的收益远远大于投资者。以南方食品为例,实物分红可谓一举四得,第一产品有了去向,第二也省得分红,第三做了一次广告,第四支撑了股价。但说到底,南方食品此举还是为了造势,毕竟花500万元在股市上派发产品,其效应比花500万元做广告效果更佳。然而,实物分红会给市场带来负面影响,目前上市公司回报投资者意识本就淡薄,如果可以用发实物方式来“感谢股东”,上市公司会更不愿意向投资者提供真金白银的分红。对于股东来说,这种做法也得不偿失分红拿到的是物不是钱,属不属于强制性消费?投资者该不该为此支付红利税?如果公司产品就能够把投资者打发掉,监管层为督促上市公司分红做的努力都付诸东流,显然不利市场长期健康发展。

曾经有政协委员提出应尽快出台鼓励上市公司实施“实物分红”的政策,借此推动投资者购买公司产品或服务,从而应对外需不足,内需疲软;但实物商品分给投资者,并不代表人家就真真实实消费了,这或许根本不是拉动消费,而是资源浪费。

目前上市公司免费派送自家商品,还属于博眼球阶段,没有发展到实物分红的地步,但也应预防这种趋势,上市公司利润分配理应以现金为主。实物分红是条歪路。

(本报综合报道)

股民求“送礼” 中国式分红引“围观”

上市公司的实物分红越演越烈。网友们在被雷倒的同时疯狂吐槽,在网络上提出五花八门的“实物分红”诉求:茅台五粮液送酒,中石油中石化送汽油,山东黄金、中国黄金送首饰,招保万金送房子,三一重工送挖掘机,中联中科送豪车,就连光线传媒女主角柳岩的写真集也出现在网友们的诉求列表里。

相映成趣的是,部分上市公司也积极做出了回应,经过微博认证的“云南白药网”表示“如果股东需要,可以考虑送云南白药生产的洗发水、牙膏、面膜等”;承德露露则表

态称这是“蛮好的尝试”;梅花伞负责人则回应网民说,从公司角度看,(送伞)这个可以有。

不少网友当即表示已经保留相关截图

作为证据,届时准备向公司索要礼品……



称这是“蛮好的尝试”;梅花伞负责人则回应网民说,从公司角度看,(送伞)这个可以有。

不少网友当即表示已经保留相关截图

作为证据,届时准备向公司索要礼品……

